

重温贾大山小说：三维空间中的民生关怀

洪 芳

(燕山大学 文法学院,河北 秦皇岛 066004)

摘要:在当代文坛上贾大山如同一位隐居者,面对时髦的文学创作潮流他很少附和与追随,他始终有自己的聚焦点和写作重心,这就是中国最普通的老百姓。他始终如一地以民生立场锤炼认知、以悲悯情怀关注民生百态,在历史、现世、未来的经纬中言说百姓生活的悲欢哀乐,通过与政治的理性对话进行现世民生的思索,通过对历史的感伤重温探究民生之苦的根源,通过对民间美德的描绘呼唤理想的民生状态。朴素而浓烈的民生关怀构筑了贾大山小说的独特风景,在新时代强调文艺创作的人民主体性之际,重温贾大山的小说既是一种缅怀,也是一种启迪。

关键词:贾大山;小说;民生关怀;历史;政治;美德

中图分类号:I206.7 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)04-0092-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.04.014

Reread Jia Dashan's Novels: Concern for People's Livelihood in Three-Dimensional Space

HONG Fang

(School of Humanities and Law, Yanshan University, Qinhuangdao 066004, China)

Abstract: Like a recluse in the contemporary literary circle, Jia Dashan seldom followed the fashionable literary trend. Instead, he always had his own concern and writing objects: the most ordinary person in China. He had been consistently acquiring cognition from the standpoint of people's livelihood and concerning himself for people's livelihood with great compassion. He had expressed the joys and sorrows of the people in the past, the present and the future, reflected on present people's livelihood through rational dialogue with politics, explored the source of people's misery by sympathizing with the history, advocated an ideal state of people's livelihood by depicting the folk virtues. The simple and strong concern for people's livelihood became the unique scenery of his novels. In the new era when people is the focus of the literature and the art, it is both a commemoration and an inspiration to re-read Jia Dashan's novels.

Key Words: Jia Dashan; novels; concern for people's livelihood; history; politics; virtue

基金项目:2016年度河北省社科基金项目(HB16WX042)

作者简介:洪芳(1977—),女,辽宁岫岩人,副教授,博士,主要从事中国当代文学与文化研究。

在当代文坛上,贾大山无疑是特殊而游离的存在。1977年他的短篇小说《取经》获得全国首届优秀短篇小说奖后,贾大山开始引起文坛的注目,其后贾大山又创作出《花市》《劳姐》《梦庄记事》等一系列优秀作品。然而纵观贾大山多年创作历程,对于文坛时髦的创作潮流和热点,他很少进行刻意的附和与追随。当“伤痕文学”成为文坛主流,在相同的政治命题中贾大山传达的是对现世民间生存的理性思索;当“反思文学”轰轰烈烈之时,贾大山在反思的根基之上描绘出向善向美的民间生活图景;当“寻根文学”渐成气候,《梦庄记事》并没有使贾大山汇入到彼时盛行的文化寻根潮流中,在文化外衣之下贾大山叩问的是动荡世界里左右百姓生存的诸多复杂因素,例如政策、人性等。由此可见,当代文坛中的贾大山更似一位隐居者,面对汹涌而至的文学浪潮他始终有自己的聚焦点和写作重心,这个聚焦点和写作重心就是中国最普通的老百姓,他关注普通百姓们在政治、经济激流中的生与死、爱与恨、希望与痛苦,等等,他试图通过与政治的理性对话营造美好的民间生存环境,他试图通过对民间生存历史的回顾警醒未来,他试图通过对民间美德的描绘呼唤理想的民生状态。

一、对话政治:现世民间的生存思索

贾大山的小说中具有浓烈的政治意识,与政治对话可以说是贾大山小说重要的主题之一。如果说政治包括三种范畴的存在形式,即权力的政治、观念的政治和生活的政治,那么贾大山小说中所书写的政治理无疑更倾向于第三种。政治权力的斗争和政治观念的强行介入都是贾大山小说所规避的,贾大山在作品中所融贯的政治思索和追问是在日常生活的真实性基础之上,以严格的现实主义精神艺术地反映政治在芸芸众生(尤其是普通百姓)生活中的体现与影响,因此贾大山小说中的政治,一如脚下的土地朴素而踏实,它不是高高在上的寓言或者规诫,而是具化为老百姓朴素的日常生活——衣食住行、柴米油盐,贾大山浸润其中,为其忧而忧,为其喜而喜。从生活经历上看,贾大山一

生的生活和工作始终与普通百姓紧密相连。出生于1942年的贾大山当过知青插过队,亲历过“文化大革命”,“在插队的7年时间里,他与社员们共同生活,共同劳动,并在文化艺术活动中表现出色,说快板、编节目、出板报、写文章样样拿手,受到当地社员和干部的赞扬”^[1],后来担任县文化局长,“当文化局长不是为做官,而是为家乡干点儿事,有大量的工作要做”^[2]。贾大山很少远游,在作家铁凝看来,“半生只去过三个城市:北京、保定、石家庄”,“有时我也觉贾大山活得是不是太闭塞,秀才不出门果真能知天下事吗?”然而“假如你把这话告诉贾大山没准儿他会反问你:‘天地之间还能有什么事?’”^[3]天地之间的事即身边事,天地之间的人即普通百姓,由此可见,在贾大山的认知之中普通百姓是文学创作的源泉和主体,普通百姓的日常生活就是时代政治的要义,与政治对话的最终走向必将是对老百姓日常生活的嘘寒问暖。

发表于1977年《河北文学》后被《人民文学》转载的《取经》是贾大山小说对话政治的开端。《取经》描写的是上个世纪70年代“文革”结束之后基层农村干部的故事。“虚”与“实”是王清智的自我反思,也是贾大山关于基层干部工作作风的思索:“虚”是明哲保身的唯上为尊,“实”是脚踏实地的以民为本,“虚”与“实”并非一味对立,但是一旦发生冲突,如何在“虚”与“实”之间进行选择将关乎民之生,国之盛。继《取经》之后,贾大山又创作出一系列对话政治的作品,例如《喜丧》讲述了一个令人唏嘘的故事,贫农老桥在深冬的寒夜里到村史教育展览室偷回自家被展览的破破烂烂、分辨不清属于哪个年代的紫花棉袍,在“我”逼问下老桥道出实情:原来这是他唯一御寒的衣服,他只是晚上偷来穿,等鸡叫的时候再悄悄放回来。“阶级性”被展览和民生的苦不堪言在这里形成了强烈、刺眼的反讽,“民者,国之根也,诚宜重其食,爱其命”,当阶级性压倒了民生的基本要求,社会必将会走向荒谬,这是贾大山在作品中的政治体悟。再如《飞机场》中通过大娘们和王掌柜

的牢骚,贾大山将农村承包责任制和城市个体经营实行过程中的一些典型问题呈现在读者的面前,例如农村的劳动力过剩、脱贫致富中的急功近利、干部对个体经营者的揩油等。

“与政治对话”意味着贾大山的写作将是一种选择。“政治作为统治关系是社会最重要、最广泛、最有影响、最具有颠覆性和渗透性的因素,总是要对包括文学在内的一切社会意识形态发出认同性召唤,将它们纳入自己的世界;另一方面,文学总要自觉不自觉地对政治的召唤以自己的方式作答”^[4],贾大山对政治召唤的选择“就是改善人生,把人类生活提高到至善至美的境界的那种热切的向往和崇高的理想”^[5],因此在文本中呈现出批判与建设共生、忧思与豁达兼具的美学特征。贾大山小说中的政治对话起始于忧患,但是又并非止于忧患,而是“用现实主义精神和浪漫主义情怀观照现实生活,用光明驱散黑暗,用美善战胜丑恶,让人们看到美好、看到希望、看到梦想就在前方”^[6],当然这些美好图景并非是一种廉价的乐观,它是贾大山在对苦涩历史进行艰难咀嚼、对当下情势进行审度之后的感知。例如《劳姐》中的劳姐是一位普通的农村大娘,信任、拥护党的领导,但是新中国成立初期党的领导干部老杜却让劳姐伤了心,尽管如此“文革”期间劳姐依然暗中保护了老杜,当老杜官复原职探望劳大娘时却遭到冷遇。一波三折的党群故事让读者不胜唏嘘,贾大山在作品中设置了一个饶有意味的结尾:老杜在沉默之后理解了劳姐的感受,也更为透彻地体悟到鱼水情深的和谐党群关系应该如何营建,往者已逝、来者犹可追,老杜坚定地迈向前方的脚步预示着未来党群关系将会在波折中达到和谐的状态。总之,在贾大山小说中政治既不是文学的控诉对象,文学也不是政治失落后的避难所,文学与政治在小说中达成了一种共建状态,贾大山小说中关于“文学—政治”的对话由此也就具有了浓烈的理性特点。

二、感伤历史:民间悲痛日常的重温

1987 年贾大山发表了以《梦庄纪事》为总题的系列小说,在这组小说中贾大山将更多目

光投向了对历史的回忆、追踪。当代文学关于历史的书写呈现出两种明显不同的走向,即传统历史小说和新历史小说的写作。在传统历史小说中,作家叙事的最终指向是道德承载和启蒙教育;新历史小说写作则走向了相反的方向,它力图拆解“启蒙寓言”。贾大山小说关于历史的写作,很显然难以归入上述的任何一种。从新中国成立至“文革”结束,中国走过了一段耐人寻味的历史,贾大山亲历其中,强烈的历史责任感使得贾大山的小说中常常对既往历史进行回忆、咀嚼,其历史叙事的最终指向既不是“历史规律”的启蒙,也不是重在剖析历史中的人性欲望,而是在小写的、人性的、充满情绪的历史氛围中去讲述普通人在历史中的日常生活,在对民间生活史的回顾中警示未来。

“梦庄”是贾大山小说中所营造出的特定地理生活空间,同时也是中国农村的一个缩影。生活于梦庄的人普通、平凡,他们的日常生活笼罩着沉重的苦难阴影,贾大山以悲悯的目光注视着梦庄这块土地上所发生的痛苦往事:老路不忍杀害给社里干了二十年活儿的老牛,可是对所谓的“四类分子”却痛下杀手——用坚硬的大头皮鞋直踢胯下、让他们背上三块土坯站两个小时、让他们互扇耳光、让他们跪在墙上(《老路》),字里行间“人不如牛”的历史荒谬性跃然纸上;工作队的老吴处理“花案”时很快活,身材小巧、衣服单薄、哭成泪人似娇羞少女的“小蝴蝶”在老吴的追问下,一遍遍痛苦回忆、供诉细节,当偷窥打着政治的旗帜横行时,普通人的隐私权利和生存尊严也就荡然无存了(《坏分子》);由于饥饿,杏花的母亲将杏花嫁给了没有任何感情基础的二淘,来换取几袋胡萝卜,母亲对杏花所说的话语是,“好闺女,别哭了,就这么定了吧!这年头,肚子要紧呀,一晃就是一辈子”(《杏花》),爱情在荒凉的历史背景中变成了奢侈而无望的存在;等等。正如叔本华所言:“只有关注他的遭遇、他的需要、他的焦虑和他的苦痛。这样,你才会感受到你与他的同根同源,你的恻隐之心也会油然而生。”^[7]以切身的感受和朴素的生活遭遇去靠近历史,而非用生

硬的政治理念去诠释,贾大山的小说由此充满了浓重的历史感伤色彩。

在讲述悲伤的历史故事的同时,贾大山努力去探究悲剧背后的深层次原因,如果说社会历史环境是造成人物生活悲剧的外在因素,那么贾大山也注重考察特定历史环境中人物的精神世界,探究人物的内在精神世界与外在社会环境是如何在碰撞交汇中导致历史悲剧发生的。

首先,贾大山捕捉到政治意识形态在特殊历史时代对普通人的深刻影响,它规范、制约着人们的行为方式和思维走向。例如,孔爷是一位令人敬重的老革命,但终日却板着脸孔,因为在孔爷看来,他是贫协主席,代表着贫下中农,贫下中民是不能嬉皮笑脸的,他又是治保主任,管着四类分子呢,对四类分子也是不能笑的(《孔爷》)。这种政治意识形态逐步渗入到日常生活中,甚至在某些时候会产生强大的反作用力,将人性推向扭曲。例如,路根生是一个偏袒妇女的民兵排长,他最爱给人家娶亲、送亲,也喜欢跟妇女们开一些过分的玩笑,路根生在酒醉之后会道出其中缘由,“这些年,总是批呀斗呀,天天像打仗”,“假如没有妇女们,我们的生活就更他妈的干枝燎叶”(《亡友印象》)。

其次,贾大山还意识到传统文化无意识对普通百姓日常生活的深刻影响。文化无意识会塑造出一个民族的文化性格,会影响到人们的日常生活、思维方式和行为习惯,而文化在某些层面的劣根性又会导致民族性格和民众行为方式的偏激。例如《枪声》中的“我”教农村孩子小林识字、学文化,最初老乡们还很敬重“我”,但是当“我”告诉小林人是从猿猴变来的这一科学常识后,老乡们却不再让小林和“我”接触,因为在梦庄人看来“猿猴进化论”无异于冒犯了老祖宗。再后来识字的小林看到了江湖郎中的一个帖子,萌发了被压抑的野性试图强奸一位女知青,结果被处以死刑。小林的死使“我”在梦庄成为被唾弃的人,梦庄人认为如果“我”没有教会小林认字,小林就不会认得帖子,认不得帖子就不会去犯罪。传统落后的文化认知使得梦庄

人将罪恶归咎于文明,拒绝文明的开智,其结果是梦庄逐渐成为滋生贫困、愚昧的土壤。再如《花生》中队长早夭的女儿被亲人们认为是短命鬼,所以在下葬的时候脸被抹满了锅灰,这样她就不会再转生到这里了。如果说女儿被父亲失手打死是生命的意外,那么死后被亲人们刻意抹上锅灰则是彻骨悲凉的生命之殇。

三、呼唤美德:民间理想的生活图景

20世纪以来,许多作家的作品中都出现了关于民间理想生活的想象,例如20年代的周作人、林语堂,三四十年代的废名、沈从文,再至80年代的汪曾祺、贾平凹等,这些作家的作品中关于民间理想生活的想象更多时候是与追忆相连的,在对现代物质文明社会中的生活状态进行思考和质疑之后,作家转而追忆曾经历过的、简单朴素的生活状态(大部分特指乡村),并且有意或者无意地对这种简单朴素的生活状态进行过滤、提纯,创造出一个美丽纯净、淳朴自然的民间理想世界,一如沈从文笔下的边城,人性的美好、纯洁、善良在这里得以充分、自由的展现,这样理想的民间生活更像是远避现代物质文明社会种种纷扰的世外桃源。与上述作家不同,贾大山笔下理想的民间生活并不是一个封闭的存在,而是一个与现代物质文明社会相连的开放场域,在封闭环境中淳朴的人性是构成美好生活的基础,而在流动的活动场域中人的自我能动性则占据了重要位置,在充满变数的环境里置身其中的人所作出的向真、向善、向美的选择是构成美好生活的基础,而这种选择的出现则有赖于理想人格的培养。

贾大山小说中塑造了一系列具有理想人格的形象,他们的职业不同、身份各异,但是内心都充满了真、善、美的光辉,他们不畏权贵,不从恶俗,面对多变的环境和外界的各种诱惑他们总能保守内心的美好品德。例如《花市》中农村老大爷和年轻干部同时看上了蒋小玉的令箭荷花,咄咄逼人的年轻干部想买花送给上级祝贺生日,憨厚的老大爷则真心爱花,蒋小玉最后将花低价卖给了老大爷,面对气急败坏的年轻干部,蒋小玉丝毫没有畏惧,反而自报家门地调侃

起来,卖花姑娘的满身正气似一阵清风涤荡着读者的心灵。再如傅老师是民间的一位书法家(《傅老师》),他的书法在当地很有名气,作品甚至被邻国收藏,他的字好求也难求,对真心欣赏他作品的人傅老师有求必应、不计报酬,对别有所图拿字换利益的人傅老师是一个字也不送,傅老师高洁的人品如同他的字一样怡心养神。还有善良憨厚的树满和小芬(《定婚》)、正直泼辣的香菊嫂(《香菊嫂》)、心地高洁的文霄夫妇(《“容膝”》)、爽朗热情的干姐(《干姐》)……这些人物形象似清新、自然的风,为贾大山的民间生活想象奠定了至纯至美的底色,正如作家自己所言:“人们都追求美好的事物,我们的文艺就是要以美感来影响人,我的文艺观不是首先从书本里学到的,而是生活实践和农民教给我的。我听农民说‘说书唱戏是教人学好的’,我理解这个‘好’就是要人追求心灵美、道德美。”^[8]

同时,贾大山又为这种理想人格赋予了鲜明的时代性和浓郁的烟火气,在开放的、流动的场域中他们善良而不迂腐,他们传统而不固化,他们能够随着不同时代的要求而不断发展、完善自我。例如,栓虎是“我”在乡下教书时认识的一个伶俐少年,家境贫困,要强好胜,若干年后“我”再见栓虎时,栓虎已经成长为有想法、有担当的农村干部,他带领乡亲们建果园、搞副业,甚至一扫少年时不愿意卖东西的腼腆,在闹市里轻车熟路地与乡亲一起卖瓜果、卖鞭炮(《栓虎》)。美好的理想人格在贾大山的小说中往往会展开一个强大的气场,它置身于气场中心,不断向周遭辐射出人性之美的光辉,进而影响和提升他人的精神境界,最后创建出一个美好、和谐、安宁的理想民间生活世界。在这样的世界里“春暖花开,静静的小街上,到处飘着槐花儿的清香,天上的月亮也圆圆的,田野里很静,只有蛐蛐儿欢快地叫着;河水镜子一般明净,天上的星星撒满一河”,在这样的世界里充满了仁义、祥和、安宁和关爱(《中秋节》)。人们之间的交往愉悦、纯粹,不掺杂利益和欲望的交换,纯净的友情如同窗台那盆清丽动人的水仙花(《水仙》)。包容和善能够化解朋友之间的

隔阂,消融人的虚荣心,留下坦荡相对的人间真情(《游戏》)。

“对于现代艺术家来说,怎样创造出属于中国思想信仰的美丽的艺术作品,成了最为迫切而重要的思想与艺术任务。这不只是抽象的原则问题,更是生命形象的创造问题。”^[9]具有中国思想信仰的美丽的艺术作品应该包含这样的特征:它能够让我们的生活充满感动和力量,它能够代表美丽而自由的生命价值追求,它能够为中华民族提供生命价值之魂、内在精神之光。贾大山曾言及自己的写作是要为人间化解一份热恼、增添一点清凉,在喧嚣尘世间发现和捕捉普通人所表现出来的美与善,在作品中传递出对真、善、美的民间品德的肯定和呼唤,这是贾大山对中国拥有强大自足的民族精神的渴望,也是贾大山对民间理想生活境界的期盼。

2014年10月15日,习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话为新时代中国文艺的发展指明了前进方向,“社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声,就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向”,并且在讲话中再次提及贾大山这位老友,“我在河北正定工作时结识的作家贾大山,也是一位热爱人民的作家”,“他给我印象最深的就是忧国忧民情怀”^[10]。因此,当“一切有抱负、有追求的文艺工作者都应该追随人民脚步,走出方寸天地,阅尽大千世界,让自己的心永远随着人民的心而跳动”^[10]的认知逐渐成为新时代的创作共识时;当文学应该有筋骨、道德和温度,应该能够铸就民族魂魄,应该能够为中华民族伟大复兴的“中国梦”提供源源不断的精神性动力成为新时代的要求时,重温贾大山的小说既是一种缅怀,也是一种启迪。

参考文献:

- [1] 王长华. 河北文学通史: 第 4 卷 [M]. 石家庄: 科学出版社, 2010: 192.
- [2] 尧璧山. 忆大山 [J]. 长城, 1997(3): 112.
- [3] 铁凝. 山不在高——贾大山印象 [M] // 贾大山. 贾大山文学作品全集: 附录一 怀念. 石

- 家庄:花山文艺出版社,2014:554.
- [4] 施立峻.文学与政治的对话性[J].马克思主义美学研究,2011(2):283.
- [5] 钱谷融.当代文艺问题十讲[M].上海:复旦大学出版社,2004:87.
- [6] 习近平.在文艺座谈会上的讲话[N].人民日报,2015-10-15(2).
- [7] 叔本华.叔本华论说文集[M].北京:商务印书馆,1999:507.
- [8] 周哲民.从贾大山小说谈农村题材创作问

(上接第91页)

- [6] AITCHISON J. Words in the mind: an introduction to the mental lexicon[M]. Oxford: Blackwell Publishing,2003.
- [7] 孙晓明.国内外第二语言词汇习得研究综述[J].语言教学与研究,2007(4):54-62.
- [8] ZHANG D, KODA K. Assessing L2 vocabulary depth with word associates format tests: issues, findings and suggestions[J]. Asian-Pacific Journal of Second and Foreign Language Education, 2017 (1):1.
- [9] 张萍.词汇联想与心理词库:词汇深度知识研究现状[J].外语教学理论与实践,2009 (3):71-82.
- [10] 徐歌.基于构建式词汇联想的二语心理词库组织模式及重组研究[J].西安外国语大学学报,2016(1):76-79.
- [11] 田延明,王淑杰.心理认知理论与外语教学[M].北京:北京大学出版社,2010:24.
- [12] BOCK K, LEVELT W. Language pro-

- 题——在贾大山创作研讨会上的发言[J].河北文艺,1981(2):74.
- [9] 李咏吟.向善而在:文学艺术的审美道德目的和使命[J].文学评论,2009(2):77.
- [10] 习近平.在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话[EB/OL].(2016-11-30).
<http://news.cctv.com/2016/11/30/ARTIXb5UVFFdIoyJDAqCdsCZ161130.shtml>.

(责任编辑:夏玉玲)

- duction: grammatical encoding [C]// GERNSBACHER M A. Handbook of psycholinguistics. San Diego: Academic Press,1994.
- [13] VAN PATTEN B. From input to output: a teacher's guide to second language acquisition[M]. Beijing: Beijing World Publishing Corporation,2007.
- [14] NATION K S P. Learning vocabulary in another language[M]. 2nd edition. Cambridge: Cambridge University Press,2013.
- [15] HULSTIJN J H, LAUFER B. Some empirical evidence of the Involvement Load Hypothesis in vocabulary acquisition[J]. Language Learning, 2001(51): 539-558.
- [16] 孙继平,孙秀丽.心理词库研究视角下的二语词汇习得——一项基于词汇联想网络体系的实证研究[J].外语研究,2014 (1):42-46.

(责任编辑:李亚平)